

坚持执法与普法并行，夯实企业合规根基，坊子区——

“生态助企坊”护航企业行稳致远

□本报记者 吴晓强 通讯员 刘超

“执法先送法，处罚先引导，让我们清楚错在哪，该怎么改，心里亮堂多了。”近日，坊子区一家建材企业因固废管理疏漏被要求整改，执法人员并未简单一罚了事，而是在现场手把手指导企业建起台账、规范贮存，还结合具体问题耐心细致地解读相关法律法规的具体要求，企业负责人面对执法部门的这种“服务”，不禁心生感慨。

“我们日常现场执法检查时，会同步递上环保执法‘送法入企’活动手册等宣传材料，结合企业实际问题逐条解读法律条款，同时通过‘线上+线下’模式开展典

型案例解读、法律知识培训，让企业对环保法规心知肚明。”坊子区生态环境保护综合执法大队相关负责同志介绍，通过在执法中普法，坊子区企业法治意识显著提升，主动整改率提高35%。

坚持执法与普法并行，夯实企业合规根基，是坊子区擦亮“生态助企坊”惠企品牌护航企业发展的重要举措。为持续优化营商环境，坊子区以“执法+服务”为理念，创新打造“生态助企坊”惠企品牌，整合多方资源，通过执法普法融合、政企协同共治、定制帮扶服务等一系列举措，为企业纾困解难，助力企业在绿色发展道路上轻装前行。

针对企业环保诉求多元、行业共性

问题突出的实际，坊子区推出“政企圆桌会议”机制，定期组织造纸、食品加工、铸造、表面涂装等行业企业代表及专家面对面座谈，围绕政策落实、执法争议、行业共性问题等研讨，通过“一事一议”精准纾困，打通政策落地“最后一公里”，实现从“政府单向要求”到“政企双向奔赴”的转变。

“环保局的‘定制化’服务，不仅强化了我们一线员工‘岗位即责任’意识，也助力企业构建起了‘企业主导、员工参与、全员共治’的环保格局。”坊子区某涉水企业通过“智慧监管系统企业服务端”提出学法、用法需求，市生态环境局坊子分局第一时间响应，为企业员工指导环

保设施操作规范，详细讲解污染防治设施使用及运维过程中的安全规范和注意事项，并明确企业负责人在环保设施安全方面的责任义务。

聚焦企业的差异化需求，坊子区创新推出“企业点单、部门接单”精准帮扶模式，企业通过“智慧监管系统企业服务端”在线提交法律咨询、合规指导等需求，48小时内即可得到响应和答复。既是严格规范的“执法者”，也是贴心周到的“服务员”，坊子区以创新执法与普法的融合路径，构建起“预防为主、服务为先”的法治惠企生态圈，将持续擦亮“生态助企坊”惠企品牌，为更多企业办实事、解难题，让法治春风常吹企业心田。

昌邑山阳大梨：千年梨韵谱新篇

□本报记者 于哲 文/图

在昌邑市饮马镇山阳村的博陆山，两千亩古梨园依山傍水，枝繁叶茂。每年四月，梨花如雪，漫山遍野；至深秋，金黄的果实压弯枝头，香气四溢。这里的梨，不仅个头硕大、汁多味甜，更承载着千年的种植历史与农耕智慧。

据《昌邑县志》记载，山阳村梨树种植历史可追溯至宋代，由野生棠梨嫁接而来。至明代，当地村民引入“莱阳梨”与本地梨嫁接，育出“山阳在梨”这一独有品种。如今，园中仍存有19棵明代原种梨树，树龄超300年的古梨更有5000余棵，其中“千年梨王”至今仍年年挂果，单株产量超百斤，堪称古梨树“活化石”。

山阳村的梨园为何历经千年，依然繁茂呢？这源于博陆山独特的沙石土壤与潍河水的滋养。上层石英砂、下层石英石的地质结构，形成天然滤水系统，使得梨树“喝着矿泉水长大”。近年来，当地推广水肥一体化滴灌、病虫害绿色防控、网架抗风等技术，并依托“沙坑低温储藏后熟”这一传统技艺，使梨果在采摘后继续完成糖分转化，口感更佳、耐储性更强，山阳大梨“落地沾沙沙亦甜”的美誉由此而来。

春赏梨花雪，秋摘黄金果。近年来，山阳村以梨为媒，走出农文旅融合发展之路。自2010年起，山阳村以博陆山自然风光和千年梨园为依托，每年举办梨花节，全力打造乡村旅游品牌。同时，大力发展梨产品深加工，先后推出秋梨膏、梨花酥、梨花水饺、梨汁饮品等一系列

产品，让游客在欣赏美景的同时，品尝到独特的乡村风味，带走满满的美好回忆。

2023年，“山东昌邑山阳大梨栽培系统”入选第七批中国重要农业文化遗产名单。山阳村不仅建起了乡村振兴展览馆、村史馆，还通过抖音直播、线上竞拍等方式推广梨文化，单果拍卖价高达千元。同时，持续加强与科研院所合作，推动古梨树保护与品种改良，加速建设“梨花小镇”省级乡村振兴示范片，整合山水、康养、研学资源，努力打造农文旅融合新地标。

从千年梨园到产业融合，从传统果品到文化符号，山阳大梨正以一颗果实的重量，承载起一方水土的历史与未来，书写着“一棵梨树富两季，产业融合惠万家”的共富新篇章。

潍有尚品



博陆山古梨园内，硕果挂满枝头。

劳模院士创新工作站成立暨劳模工匠潍坊·青州行活动举行

本报讯（记者 宋玉璐）8月25日，劳模院士创新工作站成立暨劳模工匠潍坊·青州行活动在青州市举行。省总工会二级巡视员刁维强，市人大常委副主任、市总工会主席田民利参加活动。

本次活动以“推动产业工人‘站C位’·聚力创新向未来”为主题，邀请劳模工匠、全国劳模和大国工匠以及我市专家学者、企业家、劳模工匠代表等170余人，为潍坊高质量发展建言献策。活动现场，劳模院士和劳模工匠代表作主旨报告，成立了劳模

院士创新工作站，聘任青州市招才引智大使和劳模工匠学院客座教授，劳模工匠与企业技术服务签约，举办了劳模工匠拜师仪式。活动还组织召开劳模工匠座谈会，市总工会主席田民利参加。

活动期间，与会人员先后到博得尔、云门酒业、建富齿轮等企业调研观摩。劳模工匠分組前往弘润石化、建富齿轮、晨宇电气、亚泰农业等企业，深入车间和一线开展精准技术服务。

我市5件作品入选首届“农民画”省际交流活动

本报讯（记者 潘来奎）近日，山东省文化馆公布了“艺术点亮乡村——首届‘农民画’省际交流活动”入选作品名单，我市共有5件作品入选。

在主体作品单元，苏青、李淑芹创作的《收获》、李春的《贺新年》、于飞的《晴耕雨读》以及张秀丽的《放飞梦想》四件作品入选。在文创作品单

元，丁丽霞的《锦龙闹春》入选。

此次省际交流活动由内蒙古自治区文化和旅游厅主办，山东省文化馆、内蒙古自治区文化馆、新疆维吾尔自治区文化馆、贵州省文化馆、浙江省文化馆、重庆市群众艺术馆联合举办，旨在通过农民画这一艺术形式，展现各地乡村文化风貌，推动农民画艺术交流与推广。

经济区强化人才支撑 助推高质量发展

本报讯（记者 何赛 通讯员 于凯杨）今年以来，经济区围绕区域重点产业高质量发展需要，找准产业发展和人才引育结合点，推动产业和人才深度融合、协同创新，为实现高质量发展提供有力人才支撑和智力支持。

围绕产业引才，选优科技人才队伍，链接高校院所创新资源要素，精准对接供需引才。校企合作育才，推

广“研发在高校、转化在企业”的“人才飞地”模式，引育高层次人才。以人才为创新赋能，创新“双招双引”模式，推动“四链”深度融合。凝聚人才工作合力，全面优化工作机制，推动科技、产业、人才规划协同推进、政策协同落实。持续完善制度体系，大力选树优秀企业、企业家和人才典型代表，用好服务企业专员制度，用一流营商环境聚集优秀人才。

曹庄：潍县的“小莫斯科”

铭记历史 缅怀先烈

□本报记者 隋炜凤 文/图

“曹庄，是潍县的‘小莫斯科’。”早在1928年，中共潍县县委书记汪东这样讲。1943年，中共潍县县委书记高峰又说：“曹庄，真不愧为‘小莫斯科’！”曹庄是一个具有红色传统的革命村庄，分为东西两村，西曹庄村位于今坊子区坊安街道，东曹庄位于今高新区新钢发展区钢城社区。

走进西曹庄党群服务中心的西曹庄革命史展览馆，“一门三英”牌匾赫然在目，这是当时潍县第四区为了表彰曹庄村李家“一门三英”的英雄事迹而颁发的。展览墙上通过图文方式，展示了西曹庄革命史、牺牲烈士等内容。作为潍坊市第一个村级革命史馆，西曹庄革命史展览馆被列为坊子区党史教育基地，成为进行爱国主义教育和党史宣传的重要场所，吸引不少市民及学生群体前来接受红色洗礼，缅怀革命先烈。

高新区则深挖东曹庄作为淮南第一个党支部成立地、潍县县委常驻地等红色文化资源，建设“红色沃土文化展馆”，利用“钢城社区红色基因文化长廊”阵地，打造红色文化教育教学点，构筑红色教育新堡垒。

在革命战争年代，曹庄是潍县农民运动的一面旗帜，白色恐怖时期成为潍县党



西曹庄革命史展览馆。

组织的活动中心，也曾是方圆百里著名的抗日堡垒村。

1926年春，东曹庄的进步青年何凤鸣、陈延田、单作享、孙思宽等加入了中国共产党，建立了中共曹庄支部。当年10月，曹庄支部分为东、西曹庄两个支部，各自成立农民协会，搞起了轰轰烈烈的农民运动，成为潍县农民运动的一面旗帜。1928年10月，中共潍县县委书记龙甲同志被捕牺牲，潍县党组织遭受破坏。在这严峻时刻，中共潍县特支在曹庄村马官元家建立，由马官元担任潍县特支书记。1929年2月，特支改为县委，马官元当选为县委书记。

1938年1月，何凤池与何凤鸣、李明光等秘密联络，组织曹庄、段尔庄等村村民，成立抗日游击队，组织起120余人，其中曹庄60余人，并于当年3月在东曹庄建立国民革命军八路军鲁东游击队第七支队第二大队，由何凤池任大队长，何凤鸣负责组织工作，田化宽负责宣传工作。

队伍建立后，首先奔袭朱里镇，消灭汉奸武装100余人，缴获长短枪50余支。接着又夜袭骑马营，消灭反动地主武装60余人，缴获长短枪40余支，队伍迅速发展发展到1000余人。4月20日夜，队伍对坊子以东、虾蟆屯以西10余公里的日军铁路实施大规模破袭，其中曹庄十几岁的儿童到七十八

岁的老人，参加者达数千人次。行动中，杀伤日军8人，掀掉运走整段铁轨，致使日军十余日不能通车。4月底，七支二大队发展到1300余人，奉命东下黄县，与鲁东游击队第七、八支队会师合编，此后曹庄人不断地去黄县寻找、投奔，到1938年底就有50多人投身到抗日洪流中去。

1942年12月，中共潍南县委在东曹庄村成立。在敌伪的屡次抓捕中，曹庄人民机智勇敢地多次掩护潍南县委同志。一次，叛徒带领日伪100余人，突然包围东曹庄，强令全村百姓集合起来，威逼曹庄人交出潍南县委和共产党员，全村群众无一供认。1945年，曹庄青年配合潍南武工队，炸翻敌人火车车厢9节，有力打击了敌人。

在抗日战争最艰难的时期，曹庄有15人参军，20多人入党入团。1945年8月，日军投降，抗日战争结束，曹庄人民40余人分成4组，在县委、武工队人员带领下，分赴周围各村，散发张贴传单、标语，宣传抗日战争的伟大胜利。

抗日战争胜利后，为牵制国民党反动派向解放区的进攻，曹庄人民配合潍南独立营同反动派进行了斗争。1948年4月27日，潍县战役告捷，从此曹庄人民获得彻底解放。

曹庄在革命战争年代，留下了厚重而辉煌的一页，其间，曹庄有95人加入中国共产党，有139人参军参战，有35人献出宝贵的生命。它的辉煌过去，激励着人们铭记革命历史，弘扬民族精神，以强烈的历史责任感和民族使命感共同建设美好家园。

让“运动流量”变“经济增量”

（上接1版）

作为2024年临朐半程马拉松的全新升级之作，这场赛事不仅延续了“运动+文旅”的融合基因，更承载着临朐以赛事激活全域活力的深层期待。

去年10月，临朐首次举办城市马拉松赛事便交出亮眼答卷，5000余名选手沿弥河生态长廊奔跑，沿途文化公园的墨香、胸山公园的绿意，与上万市民的呐喊交织成独特记忆。

比赛期间，临朐县城各大酒店均被订满，华建大酒店“能量套餐”供不应求，“一人参赛，全家游玩”的模式让石门坊、老龙湾等景区迎来客流高峰，彰显出强大的带动效应。

在2025年临朐公园绿道欢乐跑赛事上，来自寿光刘倩倩在赛后直言，她就是通过2024年临朐半程马拉松爱上了临朐，看到临朐有新的欢乐跑赛事安排，特意带家人过来，一边比赛，一边游玩。

临朐县体育事业发展中心主任魏长金介绍，即将开幕的2025年临朐半程马拉松暨警察半程马拉松邀请赛，在推动文旅商体融合发展上更显匠心。

“我们坚持‘跑完就能游遍临朐’理念，参赛选手凭比赛号码簿可免费畅游沂山、石门坊等八大景区；赛后将设置流水席，提供临朐全羊、鹅肥肝、手工煎饼等特色土特产免费品尝，让参赛选手在补充能量的同时感受地道临朐风味。”魏长金说。

“在别的地方跑马是冲成绩，在临朐是来赴一场‘运动+山水+美食’的约会。”跑步爱好者郑冠宇的感慨，道出了这种“赛事为表、文旅为里”设计的精妙，马拉松已成为体验临朐的最佳方式之一。

“好山水成就好活动”——让漂流活动既有“劈波斩浪”的刺激又有“青山绕筏”的诗意

临朐的溪谷间，总能听见最鲜活的夏日交响，皮筏艇撞碎浪花的“哗啦”声里，混着游客此起彼伏的欢笑，6.6公里的峡谷河道被“漾”得满是活力。

“太好了。”来自烟台的游客宋女士浑身带着水汽，兴奋说道，“水清得能看见水底的石子，冲过连串险滩时，心都快跳

出嗓子眼了。”

她游玩的齐鲁嵩山峡谷漂流，是山东最长的自然河道漂流，16处弯道，8处急流险滩藏在青山褶皱里，128米的总落差让2至3小时的航程充满野趣。“齐鲁第一漂”的称号名不虚传。

“要让游客玩得尽兴，更玩得安心。”嵩山生态旅游发展服务中心孙婧婧介绍，配套的淋浴、储物、区间车等服务，让漂流从单一项目变成“可停留、可回味”的体验。

漂流的作用早已冲破河道的边界，护漂员、售票员等岗位为沿线村民稳稳托住每月2500元至3500元的收入；后备箱里塞满的蜜桃与土鸡蛋，让“半日游”悄然变成“多日住”，绿水青山真正成了村民口袋里沉甸甸的“金山银山”。

游客体验金山主题文创店也成了新焦点，茶具上的柿蒂纹、玩偶身上的橙红渐变，挂件里的麻编柿子……现代设计与传统工艺在这里碰撞出巧思，将当地的山村文化韵味藏进每一件作品。

区开跑，吸引全国各地的1500余名长跑爱好者参加。因为比赛路线设置在3000亩薰衣草花海，让参赛选手们用脚步丈量浪漫花田，在一片诗情画意中开启越野之旅。

为丰富赛事内容，主办方还同步举办非遗展会、黄河大集·优质农产品推介展销会等特色活动，展会现场人头攒动，精湛的非遗技艺吸引人们驻足欣赏，九山板栗、薰衣草产品、艾草制品等各类优质农特产品齐聚一堂，向人们全方位展示地方独特魅力，受到跑友们的强烈追捧。

今年举办的潍坊市第五届体育旅游消费季“沂山杯”徒步挑战赛上，2000余名爱好者沿着齐长城遗址攀登，在山风中触摸历史的纹理，让“徒步”变成“观瀑布、探长城、品文化”的立体体验。

一场场赛事盛宴，如同一道道桥梁，让临朐的山水之美、人文之韵与运动激情深度相拥。当“因赛而来”变成“为城而留”，临朐独特的“赛事+”路径，正在让每一寸土地都充满运动的快乐、生活的幸福、发展的力量，为县域经济高质量发展注入源源不断的活力。



校车“体检”迎开学

8月25日，工作人员正在对校车进行检查。随着开学的临近，连日来，潍坊交运集团客运分公司对100多部校车的转向系统、制动、轮胎、发动机等关键部位进行严格“体检”，同时对安全带、安全锤、灭火器等安全设施进行排查和维修更换，确保校车运行安全。

记者 张驰 摄

（上接1版）

在作物育种领域，科研人员历经数千次试验，在潍坊市种业创新团队项目支持下，育成的7个西瓜新品种已在全国25个省、市、区推广，其中“优梦W106”在海南高温下切开放置24小时不腐烂，在潍坊自然存放10天仍甜脆可口。2024年更在海南国际西瓜大会上斩获3个一等奖。“北栉1号”番茄在2025中国种子大会上摘得“好吃番茄”金奖，让峡山区峡山街道大唐采摘园实现了每公斤32元的高价热销。这些“科技种子”不仅丰富了潍坊的果蔬品种库，更让峡山农民的钱袋子鼓了起来。

与雷沃重工联合研发的智能灌溉系统，使当地小麦种植节水率达40%；与潍坊坤泰沃野农业科技有限公司共建的智慧农业平台，为5000亩农田装上“智慧大脑”。北大农研院用一个个实打实的科技成果，让峡山农业告别“看天吃饭”，迈向“知天而作”的新境界。

沃土滋养创新：

峡山以诚意搭建发展舞台

科研创新需要土壤，峡山区用最大的诚意与行动，为北大农研院搭建了施展才华的广阔舞台。当北大农研院决定扎根峡山时，当地政府立刻成立专项工作组，从场地规划到政策配套，全方位提供保障。如今的峡山，依托农博金街科创中心、峡山湖农业发展有限公司，重点建设万亩现代农业产业走廊，全力做好研究院新品种的示范推广，推动科研成果就地转化。

“院地共建‘人才兴村’乡村发展联盟”的成立，更是“双向奔赴”的生动注脚。峡山区将32个农村社区与北大农研院课题组精准结对，不仅为科

研提供了丰富的田间试验场，更让农民零距离接触前沿技术。太保庄街道西树村引进北大农研院的西瓜新品种后，一公斤西瓜卖到了27.8元仍供不应求，村支书王焕军感慨：“政府搭台，北大农研院送技术，我们农民才能种出‘金疙瘩’。”

潍坊有机生姜融合创新产业园的建成，同样得益于这种良性互动。峡山区提供土地与政策支持，北大农研院则输出生姜脱毒组培苗技术，每年培育脱毒姜苗100万株，带动年产有机生姜2400吨，年产值达7200万元，实现了“科研得数据，产业得效益，农民得实惠”的多赢。

携手共赴未来：

在“双向奔赴”中书写新篇章

这场“双向奔赴”，在人才培养领域体现得尤为深刻。北大农研院举办的60余场培训，为峡山培育了300余名“土专家”，而这些扎根一线的技术骨干，又成为科研成果转化的“宣传员”与“实践者”。潍坊市种业管理人员能力提升培训班上，50名学员既是技术的学习者，也为北大农研院提供了来自产业一线的需求反馈，这种“教学相长”让科研更接地气。

与潍坊学院等本地院校的合作，更是将“双向奔赴”推向纵深。北大农研院为高校提供科研资源，高校为北大农研院输送人才，共同构建起“产学研用”的闭环。

八年前时光，北大农研院用科技让峡山沃土焕发新生，峡山则用沃土让科研之花绚丽绽放。当“北栉1号”的甘甜与“优梦W106”的脆爽走向全国，当智慧农业的蓝图在田野上铺展，这场“双向奔赴”的故事，正在书写更加精彩的续篇。

遗失声明公告

◆杨伟菊不慎丢失潍坊市坊子区房地产开发有限公司开具的帝景国际29-3-3201室收款收据1张，收据编号：1491881，金额：124898元，开具时间：2021年2月25日，声明作废。

◆孙晓辉不慎丢失潍坊市坊子区房地产开发有限公司开具的帝景国际29-1-1601室收款收据2张，1.定金收据编号：1090617，金额：10000元，开具时间：2020年6月28日；2.房款收据编号：0007680，金额：171421元，开具时间：2020年7月29日，声明作废。

◆张春花不慎丢失潍坊市坊子区房地产开发有限公司开具的帝景国际29-1-3001室收款收据1张，编号：0005026，金额：10000元，开具时间：2020年12月6日，声明作废。

◆潍坊市浩天消防设备有限公司不慎丢失潍坊市坊子区房地产开发有限公司开具的未来城4号楼1单元402室收款收据一张，收据编号：10021891，金额：1081328元，开具时间：2024年3月2日；丢失未来城·地下车库374号车位收款收据一张，收据编号：10021890，金额：120000元，开具时间：2024年3月4日，以上收据声明作废。

◆山东省潍坊峡山生态经济开发区郑公街道后铺村使用的山东省村级集体经济组织收款收据NO.0703235129、0703235185、0703235154、0703235161、0703235157、0703235120第四联丢失，特此声明作废。

◆潍坊博睿餐饮管理有限公司，统一社会信用代码：91370700MABMGH1W9B，不慎丢失公章一枚，声明作废。

◆本人潘进进不慎丢失潍坊市坊子区帝景国际29-1-2401室收款收据两张，1.编号：5796202，金额：200936元，开具时间：2020年12月25日；2.编号：5796306，金额：10000元，开具时间：2020年12月21日，声明作废。

中缝广告

受理热线：

8196667

15905360203

13605363988

邮箱：

781592003@

QQ.com

微信：

15905360203